



• 影像检验 •

# 尿干化学法和尿沉渣镜检法在红细胞、白细胞检测中的应用对比

黄瑞生（桂东县人民医院 湖南郴州 423500）

**摘要：**目的 探讨尿干化学法和尿沉渣镜检法两种方法在尿液红细胞和白细胞检测中的应用对比，为尿液标本的临床检验诊断提供可靠的参考依据；**方法** 选取2016年1月—2017年1月在我院泌尿外科住院的患者300例，同时采用南京千盛QS8005流式尿沉渣分析仪（尿沉渣镜检法）和长春迪瑞H-300尿液干化学分析仪（干化学法）进行检测，并对其检测结果进行对比分析；**结果** 检测结果显示，南京千盛QS8005流式尿沉渣分析仪（尿沉渣镜检法）和长春迪瑞H-300尿液干化学分析仪（干化学法）对300例患者尿液标本进行红细胞和白细胞检测阳性率相比，其差异不具有统计学意义（ $P > 0.05$ ）；**结论** 尿干化学法和尿沉渣镜检法在尿液红细胞和白细胞的检测中都有各自的优势以及局限性，但是二者相比并无明显差别，临幊上可以考虑将两种方法联合使用，优势互补，可以从根本上提高尿液有形成分检测的灵敏度和特异性，为临幊提供更可靠的诊断依据。

**关键词：**干化学法 尿沉渣镜检法 应用对比 红细胞 白细胞

**中图分类号：**R446.12 **文献标识码：**A **文章编号：**1009-5187(2018)02-216-02

要想对疾病做出快速准确的诊断，传统的望闻问切已经不能完全满足需求，这就需要多种检测手段和检测方法，包括血液分析、尿液分析、医学影像分析等等，其中尿液分析作为最常用的检查项目之一，以其快速、方便、无创的特点，在代谢性疾病、泌尿生殖系统疾病以及肝胆系统疾病的诊断和预后判断中发挥着不可替代的作用<sup>[1]</sup>。随着技术的不断发展，尿液干化学检测技术在临幊上得到了极大应用，干化学检测法以其操作简便、所需样本量少、检测迅速等诸多优点，收到了患者和家属的青睐，但是，尿液标本成分相对比较复杂，而干化学分析试纸条及其容易受到物理、化学及生物因素的干扰而影响检测结果，造成一定的假阳性、假阴性，导致漏诊和误诊，甚至严重威胁患者的生命安全。虽然尿沉渣镜检法是目前尿液有形成分检测的“金标准”<sup>[2]</sup>，但费时费力，也不排除假阴性和假阳性的存在。为了探究尿干化学法和尿沉渣镜检法在尿液标本红细胞、白细胞检测中的应用价值，本文对我院泌尿外科住院的符合条件的300名患者的尿液标本进行检测，对其结果进行了对比分析，结果如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 基本资料

以2016年1月—2017年1月我院泌尿外科住院患者300例患者为研究对象，其中男性172例，女性128例（均处于非月经期），在选取的受检者中，最小年龄为16岁，最大年龄为88岁，平均年龄（48.13±5.21）岁。严格按照要求留取合格中段尿，其中包括晨尿和随机尿，所有尿液标本均收集于尿液标本专用一次性洁净塑料尿杯，所有标本均在收集后120min内完成各项检测。

### 1.2 仪器与试剂

尿干化学检测选用长春迪瑞H-300尿液干化学分析仪及其配套试剂，尿沉渣镜检选用南京千盛医疗设备有限公司的QS8005型流式尿沉渣分析仪及其配套试剂，为了使结果具有可比性，两台仪器均采用同一质控品，并保证仪器处于在控状态。

### 1.3 检测方法

每例患者均使用一次性尿杯留取尿液标本60ml，将其均分为2份，分别使用干化学法和尿沉渣检测法两种方法对尿液标本中的红细胞、白细胞进行检测：1) 进行尿干化学检测的标本的处理方法：将新鲜尿液标本混匀，用试纸条浸润标本后上机检测，得到标本中红细胞和白细胞的结果；2) 进行尿沉渣镜检的标本的处理：将尿液标本离心（标准化操作：离心半径8cm，转速1500r/min，时间5min），弃去上清液，取200ul尿沉渣混匀，再从中吸取15ul放置于计数板上，首先使用低倍镜（10\*10）观察寻找视野，再使用高倍镜（10\*40）观察，在高倍镜下选取十个清晰的视野作为红细胞和白细胞的计数区域，结果取平均值，值得注意的是，所有标本的显微镜镜检均由同一位经验丰富的检验科医生完成。

### 1.4 判定标准

1.4.1 干化学检测法阳性结果的判定标准：红细胞>25个/ $\mu$ l，白细胞>15个/ $\mu$ l；

1.4.2 尿沉渣镜检法阳性结果的判断标准：红细胞>3个/HP，白细胞>5个/HP；

### 1.5 统计学方法

使用SPSS20.0统计学软件对实验中的数据进行处理分析，计数资料用均数±标准差表示，采用t检验，计数资料用百分数表示，采用 $\chi^2$ 检验。 $P < 0.05$ 表示数据差异有统计学意义。

## 2 结果

2.1 尿干化学法和尿沉渣镜检法对尿液红细胞检出的阳性率分别为18.92%和16.43%，检测白细胞的阳性率分别为23.56%和21.00%，且二者之间的差异无统计学意义（ $P > 0.05$ ），其结果见表一：

表一：两种方法检测尿液中红细胞、白细胞阳性率的对比

方法	例数	阳性率(RBC)	阳性率(WBC)
尿干化学法	300	18.92%	23.56%
尿沉渣镜检法	300	16.43%	21.00%

2.2 尿干化学法和尿沉渣镜检法对尿液红细胞检出的假阳性率分别为7.52%和6.25%，对白细胞检出的假阳性率分别为5.21%和3.50%，组间差异具有统计学意义（ $P < 0.05$ ），其结果见表二：

表二：两种方法检测红细胞和白细胞假阳性和假阴性对比

方法	例数	假阳性(RBC)	假阴性(RBC)	假阳性(WBC)	假阴性(WBC)
尿干化学法	300	7.52%	0.50%	5.21%	0.25%
尿沉渣分析	300	6.25%	0.40%	3.50%	0.10%
$\chi^2$			4.125		6.238
P			<0.05		<0.05

## 3 讨论

尿常规检验师检验科开展的三大常规检验之一，也是最为普遍的一种尿液检查项目，目前最为常用的尿液检验方法就是尿干化学检测法、尿沉渣镜检法以及显微镜检查法<sup>[3]</sup>。本次试验中，尿干化学法和尿沉渣镜检法对尿液红细胞检出的阳性率分别为18.92%和16.43%，检测白细胞的阳性率分别为23.56%和21.00%，且二者之间的差异无统计学意义（ $P > 0.05$ ）；而尿干化学法和尿沉渣镜检法对尿液红细胞检出的假阳性率分别为7.52%和6.25%，对白细胞检出的假阳性率分别为5.21%和3.50%，组间差异具有统计学意义（ $P < 0.05$ ），导致这一结果出现的原因可能是尿液标本成分复杂，容易受到外界因素的干扰。

如果尿液中含有红细胞，则血红蛋白中的亚铁血红素因具有过氧化物酶活性，可使得过氧化氢分解释放氧，从而使四甲基联苯胺显色，利用这一原理，干化学试纸条可以准确检测尿液标本中的红细胞，其

(下转第219页)



率分别由培训前的 28% 和 12.7% 上升到培训后的 98.3% 和 98%，表明该方法的培训可以大幅度提高大学生现场急救的基本知识和技能。

在培训方法上，首先急救理论知识培训采取采用网络、QQ 群、微信群等多样化信息化媒体教学，急救操作技能培训及练习采用边看视频边练习法。这种教学方法穿插结合，内容互补，效果更佳。多样化信息化媒体教学演示有关急救知识与技能能生动具体，形象直观，缩短课堂与急救现场的距离，有利于大学生对急救知识的理解。而边看视频边练习教学的优势体现在：(1) 视频教学：学员真正体会到急救现场的紧迫感，同时，导师的指导与学员的练习相配合，使培训过程融“视听练”于一体，教学内容变得更为生动和直观，更易吸引学生的注意力。(2) 培训时提供了充足的模拟人与动手练习时间，保证了学员有良好的条件进行练习。(3) 小班化教学，每班培训学员不超过 30 名。使学员能够得到导师及时的指导与反馈，并能随时将错误的操作得以纠正，从而保证教学质量。(4) 以学员为中心，强调技能训练。在练习过程以学员为中心，注重技能的掌握而非考核成绩。导师的作用主要是控制视频的播放，及时纠正学员错误的操作手法。另外为校医院的健康实训中心长期开放给学员提供了充足的练习时间。

(上接第 215 页)

影像学是肺结核和肺癌诊断的重要手段<sup>[5]</sup>。CT 扫描对于老年性肺结核合并肺癌的诊断有着重要意义，尤其在老年性肺结核随访中起到不可替代作用。在原有肺结核病灶影像基础上，在其他部位出现新发结节或肿块，伴有短细毛刺、分叶、胸膜凹陷征，血管束聚集等；出现肺门肿块伴有肺不张；出现空洞，尤其是不规则具有壁结节偏心空洞都是老年性肺结核合并肺癌的典型 CT 征象。另外在肺结核治疗过程，原有结核病灶恶化增多，出现新的肺部阴影；出现支气管管壁增厚或狭窄；肺门或纵隔新出现短径大于 1.0cm 肿大淋巴结；在复查中长期稳定结核结节中出现短期增大的结节或肿块；出现反复大量胸水等 CT 表现时也应高度怀疑老年性肺结核合并肺癌。

综上所述，老年肺结核合并肺癌的 CT 表现具有一定特征性，结

(上接第 216 页)

呈色深浅与红细胞的多少成正比，通过比色，就可以准确计算出尿液标本中红细胞的数目<sup>[4]</sup>，检测速度快，灵敏度高，但是也存在一定的假阳性和假阴性；粒细胞的细胞质中含有特异性酯酶，可以使检测模块中的吲哚酚羟基酸酯转变为吲哚酚，在经过氧化形成靛蓝，呈色深浅也与白细胞数目成正比，同样存在假阳性和一定的假阴性。尿沉渣镜检法则与干化学分析仪法完全不同，它依靠标准化沉渣检测系统，尿沉渣经染色、混匀等操作后充池，借助仪器的计算机成像系统直接观察尿液中的有形成分<sup>[5]</sup>，结果准确可靠。

综上所述，尿干化学法和尿沉渣检测法在尿液红细胞和白细胞的检测中各自具有优势和局限性，为了更好地提高临床检验诊断水平，更好地服务于患者，应该将两者联合使用。

(上接第 217 页)

乐观。

### 3.4 得分最低的后 5 个条目分布在监督关系维度及病房教学氛围维度

表 3 显示得分最低的 5 个项目主要分布在监督关系及病房教学氛围两个维度。其中“学习情境丰富”条目得分最低，可能与下列因素有关。ICU 作为全院最累、最忙的科室，护理管理者对临床教学更多的是从宏观上强调教师在带教过程中的法律责任和安全意识，监督“放手不放眼”总原则的执行<sup>[5]</sup>，对具体教学环节的监督与管理投入不够。

## 4 结论

ICU 护士血液净化技术培训的临床学习环境还有待进一步完善和成熟。护理管理者应紧密结合科室实际情况，营造积极向上的工作氛围和良好的学习环境。同时，护理管理者应密切关注低年资护士血液净化技术的培训管理，予以积极的监督反馈，为低年资护士创造宽松

本次培训通过采用多样化信息化媒体结合边看视频边练习教学法取得了较理想的培训效果，学生可通过自媒体及多媒体学习一定急救理论知识和急救技能。该方法对高校该为今后大学生的相关培训提供了一种新的思路。

## 参考文献

- [1] 彭迎春, 关丽征, 刘兰秋. 公众急救知识培训的探讨 [J]. 中国全科医学, 2008, 11(18):1670-1672.
- [2] 许莹, 魏碧蓉. 我校非医学专业大学生急救技培训状况与对策 [J]. 中华护理教育, 2011, 5 (8) : 224-226.
- [3] 张慧, 李云芳. 边看视频边练习教学法在实习护生 2015 版心肺复苏指南培训中的应用 [J]. 护理学报, 2016.8: 12-13
- [4] 牛新, 何泽民, 杨迎宾, 林亚萍. 大学生伤害自救互救辐射式培训效果评价 [J]. 中国学校卫生, 2015.4:600-601
- [5] 郑杨. 2015 年 AHA 心肺复苏及心血管急救指南更新解读 [J]. 中国实用内科杂志 2016.4: 292-294
- [6] 胡苏珍. 社区居民自救互救体系的建立与实施 [D]. 复旦大学护理学院. 复旦大学, 2012

合临床表现及 CT 影像表现，为临床诊断提供可靠依据。

## 参考文献

- [1] 刘建民, 关玲. 肺结核合并肺癌的临床特点及误诊原因分析 [J]. 肿瘤基础与临床, 2012, 25(5):452-453.
- [2] 刘连荣, 张雪君. 肺结核并肺癌的 CT 表现 [J]. 天津医科大学学报, 2011, 17 (2) : 270-274
- [3] 潘毓萱对 PCR 技术在结核病诊断应用与我国研究现状的几点看法 [J]. 中国防痨杂志, 1997 年增刊 336.
- [4] 张小峰, 崔亚玲, 李小燕等. 河南省肿瘤医院 24960 例恶性肿瘤住院病例分析 [J]. 中国肿瘤, 2009, 18:90-91.
- [5] 故胜相 CT 在肺结核合并肺癌患者诊断中的应用价值分析 [J]. 当代医学, 2014, 20(31):30-31.

## 参考文献

- [1] 梁智峰, 苏悦兴, 王琳琳. 不同方法检验尿液红细胞白细胞的对比分析 [J]. 基层医学论坛, 2016, 20(34):4864-4865.
- [2] 朱文杰. 基于不同方法对尿液红细胞、白细胞检测的对比分析探究 [J]. 中国卫生标准管理, 2016, 7(4):161-162.
- [3] 刘爱平. 尿液干化学分析法与尿沉渣镜检两种方法的比较 [J]. 当代医学, 2017, 23(7):84-85.
- [4] 周斌峰, 郑玉芳, 谢文英. 尿沉渣分析仪、尿沉渣镜检和干化学法对检测尿液红细胞、白细胞的临床应用价值分析 [J]. 临床合理用药杂志, 2016, 9(36):103-104.
- [5] 秦满红, 吕文娟, 吴朋. 镜检法与干化学分析法测定尿液白细胞及红细胞的对比分析 [J]. 实用医技杂志, 2017, 24(1):52-54.

的工作和学习环境，激发他们的进取心和积极性。由于本研究受到地域、研究时间和资源限制，选择的样本量不能够完全代表当地的调查水平，存在一定的局限性，今后的研究需要进一步扩大样本量。

## 参考文献

- [1] 王颖, 李艳, 赫小宏, 等. 中文版临床学习环境评价量表的信度、效度检验 [J]. 中国护理管理, 2015, 15(6):660-663.
- [2] 来鸣, 汗淑慧, 杨明丽, 等. 临床护理缺陷分析与危机管理 [J]. 中华护理杂志, 2006, 40(12):922-923.
- [3] 王迎晓, 王芳, 刘芳, 等. 专科护士培训期间临床学习环境现状的调查研究 [J], 2016, 31(8):691—692.
- [4] 黄金, 张艳, 李乐之, 等. 我国目前专科护士培训管理中存在的问题与思考 [J]. 中国护理管理, 2015, 15(2):243—245.
- [5] 徐翠荣, 李国宏, 叶南圆. 临床护理教学中护士长的监督与管理现况调查与分析 [J]. 护士进修杂志, 2011, 26 (12) : 1091.